

库存需求制造涨价假象 钢厂重蹈减产覆辙

中国钢铁工业协会称全行业一季度净亏损已成定局

① 大小钢厂再度减产

唐山，中国钢铁重镇。

记者在当地钢厂集中的路北区、丰南区看到，虽然来往运输原料和钢材成品的大型货车不时仍有进出，但明显感受不到红火生产的景象。虽然唐山地区的钢厂不能说目前全部亏损，但亏钱的企业应该是比较多的，我们的日子只不过比去年四季度时略好过一点。”丰南区唐山国丰钢铁公司副总经理付广华告诉记者。

同样陷入此种困境的还有鞍钢。鞍钢总经理张晓刚接受记者采访时透露，鞍钢现在有两个大高炉没有开，一个在鲅鱼圈项目，一个在鞍山本部。鲅鱼圈新建项目的高炉原定于3月投产，鞍钢将根据市场情况再决定什么时间投产，推迟是肯定的。”

武钢总经理邓崎琳也表示，武钢目前的减产幅度为15%~20%，虽然低于去年底的水平，但经营形势仍然严峻。

宝钢集团董事长徐乐江本周也表示，宝钢股份1号和3号高炉大修已完成，现有停产的高炉只有不锈钢分公司的750m³高炉。

据记者了解，受下游钢铁市场打压，铁矿石原料市场也受到巨大影响。唐山当地最大的一家民营铁矿山已经全面停产，当地一吨成品铁矿石的价格只有500~530元。这个价格矿山肯定受不了，因为选矿成本高，而且港口有的是低价进口矿，所以干脆停产了。”该矿山工作人员说。

事实上，不仅是唐山的中小型钢企，连河北钢铁集团的副总经理田忠平也坦言，集团有一定幅度的减产。当地知情人士告诉记者，首钢在曹妃甸的京唐一期项目早已可以投产，但因为成本和市场原因迟迟未点火开炉，目前试生产的成品都是从唐山采购的铁水再运到曹妃甸生产的，高炉一直没有开。首钢董事长朱继民此前曾表示，曹妃甸项目本月将投入生产。

从钢铁行业自身的产业链来看，自2008年11月黑色金属冶炼及压延加工业利润同比增速下降开始，此次降幅继续增大；黑色金属矿采选业的利润增速则在此次由正转负。钢铁产业链下游的钢铁冶炼加工业盈利能力的恶化，已传导至产业链上端的采矿业。中国钢铁工业协会有关负责人表示，虽然3月份的统计数据未出来，但一季度国内钢铁业净亏损基本已成定局。

国家统计局上周五公布数据显示，钢铁行业由去年同期盈利255亿元转为净亏损7.7亿元，黑色金属矿采选业实现利润总额23亿多元，同比下滑65.84%。这表明钢铁业全面亏损，利润降幅也远远超过同期全国规模以上工业企业利润总额37.30%的降幅。

从钢铁行业自身的产业链来看，自2008年11月黑色金属冶炼及压延加工业利润同比增速下降开始，此次降幅继续增大；黑色金属矿采选业的利润增速则在此次由正转负。钢铁产业链下游的钢铁冶炼加工业盈利能力的恶化，已传导至产业链上端的采矿业。中国钢铁工业协会有关负责人表示，虽然3月份的统计数据未出来，但一季度国内钢铁业净亏损基本已成定局。

国内钢市在2月2日达到今年最高点后，连续下跌，钢厂面临新一轮大幅减产。

◎本报记者 徐虞利



■产业观察

高附加值产品缘何沦落

“目前板材项目严重重复建设，这是行业的重大问题，大家也在反思，高附加值产品应该由市场决定而不是人为确定，板材从市场价格来看，已不是附加值高的产品了。”鞍钢总经理张晓刚的一席话道出了目前钢铁行业存在的最突出的结构问题。

目前鞍钢在鲅鱼圈的板材项目、首钢在曹妃甸的一期项目均已投产或者准备投产，一旦产能释放，肯定会进一步对国内市场形成冲击，而宝钢拟在湛江、防城港建设的大型项目也是以板材为主。由于前期钢铁行业新上的大项目几乎全是板材项目，造成热轧板卷严重过剩，产能利用率大幅下降。

去年四季度以来，4.75mm~5.5mm热轧板卷价格长期低于螺纹钢、线材价格，企业亏损严重。中钢协指出，今年下半年，板材形势更加严峻，首当其冲的是板材大型企业。按照产品价值来看，螺纹钢、线材等建材产品无论在成本还是工艺上都属于低附加值产品，

但事实上，从2007年开始，建材的价格表现一直坚挺，与板材的价格差距一直没有拉开，2008年下半年则始终高于板材，形成真正的倒挂现象。

虽然建材价格一直高企与近几年房地产业和城市化进程的加快发展密切相关，但建材的产能增长放缓是最的因素。从国内前二十大钢厂的产品结构可看出，建材的生产比例极小，有的大企业甚至没有建材产品。这与产业政策的导向有重要关系，产业政策要求钢厂新上项目以附加值高的板材项目为主，企业一拥而上，而建材项目则不被重视，更多的是民营企业在生产，两种产品在产量和需求上形成了极度的反差。因此才会有老总对“国有企业经营形势比民营企业更加困难”的感叹。

近日，在《钢铁产业调整和振兴规划》公布后，工信部也开始对《钢铁产业发展政策》的修改公开征求意见，如何解决这一产品价值与价格倒挂及行业产品结构问题成为焦点。



③ 钢企减产力度不够

据中钢协产量旬报显示，3月中旬全国大中型企业粗钢产量为1107万吨，全国估算值则为1393万吨，同期生铁和钢材产量为1355万吨和1552万吨。按日均产量看，中旬粗钢日均产量为139.3万吨，环比上旬增加1.5万吨，增幅为1.1%，钢材日产量环比增加7.3万吨。

联合金属研究中心分析师胡艳平表示，很明显，3月中旬国内粗钢、钢材产量再度反弹，表明钢厂减产不力。由于我国钢铁生产企业多而散，产业集中度低，减产自律性较差，当市场遇到巨大波动时，很难形成统一行动。

2月份全国粗钢产量日产量达到144.36万吨，已接近前期历史高点。由于钢价下跌，进入3月份后，这一数据在3月上旬为137万吨，略有下降，但至中旬又回升至139万吨。徐向春指出，目前钢厂减产的意愿并不强烈，据测算，只有日粗钢产量达到125万吨时，才能使得市场供不应求的态势得到缓解，并使得市场走稳。

一些钢铁企业告诉记者，由于原

④ 价格波动运行将是基本特征

目前，随着国家贷款规模扩大，今年将新增5万亿贷款规模，电力需求有所回升，南方电网用电量出现恢复性增长，汽车、造船、水泥等行业前两个月也都出现了恢复性增长。2月份制造业采购经理指数（PMI）达到49%，其中新订单指数升到50.4%，生产指数升到51.2%，超过了50%的临界点。

中钢协秘书长单尚华提醒国内钢铁企业对需求的回暖保持清醒头脑。他认为，金融危机尚未见底，这些向好的指标并不稳定。上半年钢铁行业生产、经营、价格走势波动运行将是基本特征。

单尚华在会见国际钢协秘书长克里斯马斯时表示，尽管国家采取了刺激经济的多种措施，但有滞后期，钢铁作为中间产品，在行业下游用户未见回暖迹象时，钢铁行业是不可能率先回暖的，中国钢铁工业今年面临大面积亏损状态。中钢协预计2、3月份亏损呈现加剧的趋势。

因此，在中钢协部分常务理事单位的座谈会上，国内前二十大钢厂负责人讨论的重点就是减产，单尚华也

强烈建议会员单位企业加大淘汰落后产能力度，严格控制生产总量。

鞍钢集团总经理张晓刚则认为，目前钢材价格以市场为主导，协会不能让哪家企业少生产或者哪家企业多生产，也很难推行共同减产。

⑤ 出口暴跌进口反增

海关统计显示，1~2月份钢材累计出口量为347万吨，同比下降52.1%。2月25日，中钢协召开了25家大中型主要出口企业座谈会，从汇总的资料显示，1月份出口有60%左右是去年结转合同，今年新签合同很少，预计今年钢材出口量将下降80%。比原预测下降50%要严重得多。据宝钢、鞍钢等28家出口大户调查，3月拟交货29.91万吨，4月拟交货12.96万吨，出口形势异常严峻。

根据记者调查，目前国内主要钢铁企业一季度的出口订单都不甚理想，宝钢一季度出口订单基本正常，但其对东南亚的出口很困难，今年计划出口270万吨，与去年持平。河北钢铁集团目前一季度出口量不大；鞍钢今年出口安排了126万吨，同比下降近五成。现在出口竞争激烈，拿不到订单，即使拿到也是低价订单，接了就得赔本，出口很困难，乌克兰等中亚市场不行，印度市场竞争也很激烈，所以现在赔本的订单公司一律不接。”马钢人士说。

单尚华表示，目前我国已成为国际钢材市场的高点，国内钢材出口缺乏国际市场竞争力，由于欧元、英镑、卢布、澳元、韩元等货币兑美元贬值，导致人民币升值，使以美元计价的我国产品出口削弱了应有的竞争力。目前国际市场需求萎缩，板管带钢材产品需求萎缩更加严重。3月份我国很

有可能成为钢材净进口国。我们工作重点要进行调整，变应诉为起诉，加大反倾销调查的力度。”这也是中钢协近几年首次提出对进口钢材加大反倾销调查。

4月1日开始，虽然财政部将部分冷轧、不锈钢及取向硅钢、合金钢等产品出口退税提高至13%。但业界认为，这低于市场的预期，也比中国钢协报告建议的提高出口退税品种少。联合金属研究中心分析师胡艳平表示，此次调整方案中普碳钢材非常有限，所占钢材出口总量比重有限，况且退税上调无法改变外部需求萎缩这一现实，收效恐不理想，钢材出口低迷态势难改。随着冷轧、硅钢出口退税提高8个百分点，厂商出口报价便可相应下调，以吸引买家采购。

据了解，目前我国出口报价相对较高，同时部分国家冷卷出口到中国的报价优势更为明显，如独联体仅为470美元/吨（FOB），土耳其则为460美元/吨（FOB）。国内市场价格则为610美元/吨。部分贸易商记者向反映，从1月开始，不少港口从俄罗斯等国家进口的钢材一直在增加，而且价格都要比国内价格低。

由于国外钢材、钢坯进口价格很低，呈进口大量增加的态势，中钢协也在建议国家有关部门采取反倾销调查等手段，抑制进口冲击。



⑥ 大企业仍不看好后市

宝钢股份刚刚公布的年报显示，宝钢股份2009年计划商品坯材销量2345万吨，同比增长3.8%；受需求不足和钢材价格下跌等因素影响，预算营业总收入1457亿元，同比减少23.9%。表明国内钢铁龙头在产量上保持了极为谨慎的态度，而总收入的减少意味着吨钢利润的下降。

宝钢股份董事长徐乐江在本周的2008年度业绩网上说明会上表示，全球经济危机带来的全球钢铁需求萎缩，加上国内产能严重过剩，国家经济振兴计划转化为钢材需求尚待时日，2季度钢材价格仍将在低位波动。短期来看，钢铁市场供大于求的基本格局短时间难以改变。另外，由于钢铁企业整体技术水平的提升，产品同质化竞争越来越激烈，竞争环境更加严峻。

而上世纪九十年代闻名遐迩的“邯钢经验”再度“吃香”起来。宝钢集团在2009年工作会议上提出，宝钢将以市场为中心，以客户需求为驱动，建立“倒逼机制”，以适应市场和发展战略的需求。要求倒逼营销、采购体系和生产体系

的协同，倒逼产品成本的竞争力，抓住“吨钢边际贡献”这一关键指标，吨钢边际贡献小于或等于零的，该停产的

停产的，管理费用等固定成本和市场需求不匹配的费用大大压缩；以产品成本的底线，倒逼原燃料的采购价格、优化原燃料的结构；倒逼技术创新、新品研发的市场适应性；倒逼投资项目的投资回报约束机制。

鞍钢总经理张晓刚也向记者表示，今年钢价的起伏会比较频繁，钢企的效益也不会太乐观。

钢铁后市不乐观，国内几大钢厂新投资项目今年将进入市场，而6亿吨产能需要GDP增长在12%左右才能得到发挥。”宝钢集团副总经理马国强说。

而河北钢铁集团副总经理刘明哲表示，今年形势不容乐观，从调研情况看，规划的铁路投资已使用了一部分，国家新增投资还未显现，地方投资也未立竿见影。其对国内固定资产投资增加20%落实更为关心，因为这对钢铁的拉动在下半年会明显一些。今年国有企业比民营企业更困难。”